

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文 (只有中文)

2012年6月21日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月二十一日）出席人民幣國債發行與香港債券市場發展研討會後，與傳媒的談話內容：

記者：局長剛才表示財政部這次來香港發人債意義重大，有甚麼意義？有何特別？

財經事務及庫務局局長：國債在香港發行，每年都有新的亮點。今年的亮點第一是規模大，將會發行230億元人民幣債券。其次是其中20億元會配售予海外中央銀行，這點是重要的，因為這象徵着國債通過香港走出去海外市場；剛才我在研討會上提到，很多國際金融機構、海外央行對香港發行人民幣債券很有興趣。我認為這展示了一個很大的象徵意義及示範作用，不僅可滿足外國投資者的需要，亦可幫助我們開拓一個新的里程，以後香港發行的債券亦可更多給予海外投資者購買。此外還有一項特點，就是本次發行的國債會在港交所（香港交易所）上市，促進了我們整個債券市場的發展。至於年期方面，增設十五年期債券亦是一個新的突破點。

記者：早前亦有一些企業的人民幣債上市，與國債上市分別在哪裏？債券在交易所上市有甚麼幫助？

財經事務及庫務局局長：具體來說，我們希望鼓勵更多債券在香港交易所上市，這主要是方便將來一些買賣。整體來說，發展我們的債券市場是朝着這個目標走的。

記者：人民幣的資金池，在香港的存款最近下跌，如果現時推出230億元國債，市場資金能不能應付？

財經事務及庫務局局長：大家看資金池不應只看人民幣存款，存款存放着當然要運用，整體看人民幣資產規模時，不止要看存款量，還要看發債的總量，這樣看才會較為全面。過去我們的發債量一直在增加，人民幣存款量增加的幅度雖不及第一年高，但整體來說是很健康地發展。

記者：20億元的外國央行額度是否只給予外國，香港金管局包括在內嗎？

財經事務及庫務局局長：這是配售給海外央行的。

記者：是否有特定地區？

財經事務及庫務局局長：這要視乎市場的興趣。

記者：財政部來香港發債是一項持續性的措施。現在每年都來一次，會否增加？

財經事務及庫務局局長：李克強副總理去年八月時曾表示，會發展一個在香港發行國債制度性的安排，我們會循着安排去做，亦會跟財政部不斷檢討，實施這項安排。

記者：發行次數會否有限制？

財經事務及庫務局局長：財政部發行國債的規模其實是相當大的，每年亦有所增長，增長情況當然要視乎市場的需要，相信財政部會視乎市場需要及整體策略去研究制度上的安排及其延續性。

記者：可否談談議息結果？聯儲局延長了扭曲操作，是否因為現時市況穩定所以未有推出 QE3？你如何看整體經濟情況發展，特別是美國的情況？

財經事務及庫務局局長：我相信聯儲局是要分析美國經濟的數據，他們亦表明了低利率會持續一段長的時間，這反映了美國經濟比較疲弱的表現。過去亦可見到美國經濟的表現是反覆的，我相信聯儲局的確需要多一點時間去觀察。他們亦表示了增加扭曲操作，希望對增加市場的流動性有點幫助。目前來說，美國的利率仍處於低水平，希望能通過其他辦法去增加最主要的經濟活動。

記者：這次聯儲局的政策的影響？

財經事務及庫務局局長：今次見不到是一個大的轉變，只是延續聯儲局一向的政策，我相信大致在市場的預期之內。

完